



PARIS2015 UN CLIMATE CHANGE CONFERENCE COP21·CMP11

积极应对气候变化 中国体现大国担当

本报记者 尹晓宇

《联合国气候变化框架公约》第21次缔约方会议(即巴黎气候大会)即将召开,届时,将有来自195个国家和欧盟的代表团参会,大部分与会方派出了国家元首或政府首脑。《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书克里斯蒂娜·菲格雷雷斯近日表示,中国采取的应对气候变化行动令人印象深刻,可称榜样。

降碳目标 中国完成

北京的地铁上,电视屏幕会滚动播出倡导搭乘公共交通出行的公益宣传片,“少开私家车”、“绿色出行”已经成为人们的共识。

绿色理念在中国日常生活的深入离不开中国政府在政策制定和执行中的努力。《中国应对气候变化的政策与行动2015年度报告》的数据显示,2014年单位GDP二氧化碳排放同比下降了6.2%,比2010年累计下降15.8%,完成了“十二五”碳强度下降目标的92.3%。“十二五”规划要求下降17%,现在看这个目标已经完成了。”中国气候变化事务特别代表解振华强调。

2014年以来,中国围绕“十二五”应对气候变化目标和任务,通过调整产业结构、节能与提高能效、优化能源结构、控制非能源活动温室气体排放、增加森林碳汇等,在减缓气候变化方面取得了积极成效。

国际对话 中国推动

除积极履行自己的责任外,中国继续本着“互利共赢、务实有

效”的原则,加强与发达国家合作,积极参与并推动与国际组织合作,深化与发展中国家合作。

利用高层互访的契机,与多国发表气候变化联合声明扩大共识。今年11月初发布《中法元首气候变化联合声明》。今年9月,中美两国领导人发表《中美元首气候变化联合声明》,再次重申了去年达成的《中美气候变化联合声明》。中国宣布拿出200亿元人民币建立“中国气候变化南南合作基金”支持其他发展中国家应对气候变化。此外,中国还与欧盟、英国等国家发表气候变化联合声明。

加强气候变化双边交流与对话,深化双边合作。与美国、欧盟、澳大利亚、新西兰、英国、德国等国家开展部长级气候变化对话磋商,推动专家层面的对话交流。启动与瑞士合作的中国适应气候变化二期项目,与韩国就气候变化协定达成一致,与美国、德国、加拿大等国开展低碳生态城市国际合作试点。

绿色发展 中国引领

“十三五”规划建议明确了绿色的发展理念,将继续推进美丽中国建

设,为全球生态安全作出新贡献。

今年6月,中国向联合国气候变化框架公约秘书处提交了应对气候变化国家自主贡献文件,确定了到2030年的自主行动目标:二氧化碳排放2030年左右达到峰值并争取尽早达峰;单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%—65%,非化石能源占一次能源消费比重达到20%左右,森林蓄积量比2005年增加45亿立方米左右。

这既是中国作为联合国气候变化框架公约缔约方完成的规定动作,也是中国政府向国内外宣示中国走绿色、低碳、循环发展道路的决心和态度。即使和发达国家相比,中国自主贡献的碳强度目标也是有力度的。专家估算,60%—65%的目标意味着2005—2030年期间碳强度年均下降率必须维持在3.6%—4.1%,而美国和欧盟1990年以来的碳强度年均降幅都约为2.3%,低碳转型表现突出的英国和德国也仅为3%和2.5%。

中国将在已采取行动的基础上,在国家战略、区域战略、能源体系等15个方面持续不断地做出努力。



气候变化巴黎大会会场一角。 本报记者 王远摄

聚焦战略规划与实施 关注产业跨界与转型 第八届健康中国论坛举行

本报北京11月28日电(井超)聚焦健康中国战略规划与实施,关注医药卫生产业跨界与转型,由健康时报主办的第八届健康中国论坛(2015年度)28日在北京举行。

论坛以“医药健康产业:跨界与转型”为主题。十一届全国人大常委会副委员长陈至立,人民日报社社长杨振武,原卫生部副部长高华,国家卫计委副主任、国家中医药局局长王国强,中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生等出席会议。

论坛由人民日报社主管主办的健康时报,联合清华大学健康传播研究所、复旦大学健康传播研究所、北京大学医学部健康传播与医学文化研究中心共同主办。

“善待烈属”公益项目启动

本报北京11月29日电(记者杨子岩)由中国拥军优属基金会主办、中国拥军优属基金会铁军关爱工作委员会承办的“铭记英烈、善待烈属——暖心行动”日前在京正式启动。31位部队的老中、老少将,几十位地方部门领导及有关政府部门领导出席了活动。

据了解,由北京铁军文化传媒有限公司支持,中国拥军优属基金会铁军关爱工作委员会发起此项活动,以“祭英烈,建丰碑,铸国魂”、“英烈为国尽忠,我为英烈尽孝”为宗旨,向社会发出募捐倡议——希望各界更多爱心人士、爱心人士一起参加到“送去我们的温暖、慰藉英烈亲属心”行动中。

退伍老兵警营拍写真



又到一年退伍时,为了给老兵留下美好的青春记忆,广东江门边检站日前把专业摄影师请到警营,为即将退伍的老兵拍摄军旅写真,将一个难忘的警营瞬间定格为一张张照片。 陈联川、陈浩祺摄影报道

“藏秦·喜马拉雅论坛”召开

本报咸阳11月28日电(孙琳)由西藏民族大学、光明日报社、中国藏学研究中心联合主办,西藏文化传承发展协同创新中心承办的首届“藏秦·喜马拉雅”论坛,28日在陕西咸阳的西藏民族大学举行。

论坛的主题为“丝绸之路与唐蕃古道”,紧扣“一带一路”战略,重点围绕南亚大通道建设、环喜马拉雅经济合作带建设、孟中印缅经济走廊建设、西藏与周边国家及祖国内地周边省市的经济合作、“丝绸之路”和“唐蕃古道”上的文化传承与发展等进行研讨与交流。论坛还设立了“西藏对外开放”、“西藏文化传播”、“西藏经济发展”、“西藏政治与文化”4个分论坛。

ARJ21 国产支线客机交付

本报北京11月29日电(记者严冰)中国商飞公司新闻中心29日透露,我国ARJ21新支线飞机今天从上海飞往成都,正式交付给成都航空公司。这标志着国内航线将首次拥有自己的喷气式支线客机,更标志着我国走完了喷气式支线客机设计、试制、试验、试飞、取证、生产、交付全过程,具备了喷气式支线客机的研制能力和适航审定能力。

ARJ21新支线飞机是我国首次按照国际民航规章自行研制、具有自主知识产权的中短程新型涡扇支线飞机,座级78—90座,航程2225—3700公里,主要用于满足从中心城市向周边中小城市辐射型航线的使用要求。

图为ARJ21停靠在成都双流国际机场。 新华社记者 裴鑫摄



千人侗族“长桌宴”



11月29日,贵州省第二届侗族大歌传承保护发展百村歌咏大赛黎平赛区选拔赛落下帷幕,黎平县摆千人侗族“长桌宴”以示庆祝。 杨代富摄(人民图片)

中国慕课大学先修课启动

本报北京11月28日电(记者赵晓霞)由全国40余所高水平大学和重点中学联合发起的中国慕课大学先修课(MOOCAP)启动仪式28日在清华大学举行,MOOCAP课程全面启动。

据介绍,MOOCAP课程突破了时空和师资等条件的限制,将高校和中学联合建设的先修课程放上互联网。目前,MOOCAP已在“学堂在线”平台上推出首批6门“学术志趣类”课程,吸引了超过4万人学习,其中绝大部分是高中生。

今年200万中国游客访法

本报北京11月29日电(记者赵珊)记者29日从法国旅游发展署北京办事处获悉:今年预计将有200万中国游客前往法国,比去年增加30万。今年1—10月,中国游客赴法旅游人数同比增长60%以上。

据了解,法国将继续执行48小时的签证政策,会给第二或第三次赴法的中国游客颁发5年签证,提供更便利和安全的签证政策。

2016公务员 招录笔试举行

本报北京11月29日电(记者叶紫)2016年度中央机关及其直属机构公务员录用考试公共科目笔试今天举行。本次招录有139.46万报名者通过了资格审查,近93万人实际参加考试,计划招录2.78万人。

公共科目笔试包括行政职业能力测验和申论两科。29日上午考行政职业能力测验,下午考申论。公共科目笔试成绩及最低合格分数线可于2016年1月10日在考录专题网站查询。



徐骏作(新华社发)

“最好考”遇到“最严格”

柴逸扉 刘发为 史哲

11月29日,中央机关及其直属机构2016年度考试录用公务员公共科目笔试在全国同时举行。上午9时,全国共有近百万考生走入考场参与这场“激烈竞争”。

今年“国考”的考场情况如何?考生对考试的反映怎样?带着问题,笔者亲赴考场进行采访了解。

天气寒冷考生热情不减

11月底,全国大部分地区已经入冬。早晨的北京更是寒风刺骨。不过,天气虽然很冷,但考生的热情依然很高。

在北京市朝阳区北苑附近的北京市对外贸易学校考点,笔者上午不到8时便来到考场外,这里已然站着几十上百位考生。据笔者了解,考生大多以应届毕业生为主,其余的主要是工作了两年多的上班族。大家有的在门口看资料书,作最后的冲刺;有的闭目养神,以求平稳情绪,现场总体保持在安静状态。

上午8时20分,考场对考生开放,大家在核对身份证准考证信息后进入考场寻找座位。与往年相比,笔者发现今年的考生到场率要高不少。到上午9时正式开考,绝大部分座位都已坐满;而下午的考场空缺席位也较少。

考场纪律史上最严

“《中华人民共和国刑法修正案(九)》已于2015年11月1日起正式施行,公务员录用考试过程中相关的违法行为将入刑。考试结束后,相关部门将组织雷同试卷甄别和相应的违纪认定工作……”

以上的这段话不仅形成文字粘贴在考场墙壁上、监考老师反复强调,也一直出现于提示考生的广播中。跟以往不同,今年的考试作弊行为将列入刑事犯罪,严重者最高可判7年有期徒刑。

由于处罚变得更严厉,因而国考纪律比往年更加严格。除了各种形式的提醒,各类考点还开启视频监控和网上巡查系统以及作弊防控系统。例如在安徽省合肥市南门小学上城国际分校考点外,有关部门动用无线电监测车对考点进行监测。

虽然今年堪称“史上最严”,但也有人表示这是近几年来“最好考”的国考年。长期从事公务员培训的业内人士指出,一方面今年招考人数较多,竞争比为平均50人竞争一个职位,而去年是平均62人竞争一个职位。另一方面,由于中央机关公开遴选已逐步制度化、规范化,畅通了基层公务员向上流动的渠道,因此,

中央机关公务员录用考试不再面向在职公务员以及参照公务员法管理的机关工作人员,为“体制外”的应考者减少了竞争对手。

考试内容紧扣时事

据考生透露,今年的考试与此前一样,上午的行政能力测验为135道客观题,考试时间为两小时;下午的申论考试时间为3小时。紧扣热点,成为这次考试的重要内容特点。

“比如像行测常识判断中有一道题,问的是下列与‘四个全面’有关说法正确的是哪一项,就关注了十八大、十八届三中、四中全会关注的议题和通过的决议,不论题干还是选项都和热点紧密结合;而有的题目,像下列作品与第二次世界大战有关的是哪一项,虽然题目本身不是热点事件,但也反映了今年是世界反法西斯战争胜利70周年的时代背景。”刚刚结束考试的考生赵静这样说。

此外,还有像今年刚刚生效的《食品安全法》、大众所关心的PM2.5,这些也都在考试中得到考察。而申论中的“公共素养与大国意识”、“好政策能够涵养理性、德性”的话题同样在当下的舆论环境中有一定热度。